

亡情况。地震发生后，郭炳光第一时间赶往村委会，组织全村干部群众开展抗震救灾工作。过去，太达村道路狭窄，群众出行不便。借助灾后恢复重建的契机，郭炳光带领村组干部对村庄道路进行重新规划，主动让出自家部分宅基地用于拓宽道路。在他的带动下，村民们纷纷让出自家宅基地，让灾后恢复重建工作顺利完成的同时，村庄道路也得到合理的规划建设。

近年来，曾地处郊区的太达村逐渐融入城区范围，随之而来的是村庄卫生环境变差、道路日趋拥挤。郭炳光又扛起锄头、抬着簸箕，带领村民们参与人居环境整治提升行动。“有些村民要种庄稼、做生意，没时间天天参加，我就组织公益服务队，发动年长的村民积极参与。”郭炳光说。遇到村民搭建房屋，他也会到工地上转一转，帮忙出主意，争取多留出一些公共空间。在郭炳光及全体村民的共同努力下，太达村于2021年成功入选第九届云南省文明村镇名单。

闲暇之余，郭炳光不忘老本行，积极参与政策宣传活动。爱路护路、普法强基、防范电诈……每当村委会有政策宣传的需求，都会邀请老书记为村民们开展宣讲。“只有踏踏实实做事，群众才会相信你、认可你。”在郭炳光看来，即便自己已经离任，也会尽力把这份信任延续下去。

传承劳模精神

每年5月前后，太达村村民都会参与制作一种形似耳环的工艺茶，当地人称“玉环茶”。玉环茶采用当地出产的

嫩茶牙尖进行蒸汽杀青、碾压后，再用特制的棒针卷成小圈，因造型独特，深受消费者欢迎。

太达村地处普洱茶产区，拥有得天独厚的资源，但过去苦于缺乏发展思路，村民们一度“守着金山，饿着肚子”。担任村党总支书记时，郭炳光和村“两委”班子成员一起，带领群众打牢种植业、养殖业两个基础，突出旅游文化、特色民居、城镇化建设三个特色产业，实现增产增收。“从2013年大力发展村级集体经济以来，我们先后引进七八家茶厂，村民们采的茶当天就能变成钱。”郭炳光欣慰地说。

在推动产业发展过程中，郭炳光曾面临重重困难。“哪有工作是一帆风顺的，只有坚定目标、久久为功，才能克服困难。”郭炳光说，离任后，他常给年轻的村组干部讲自己过去在工作中面临的困难，鼓舞大家的斗志。但大多数时候，他更愿意以老村民的视角和观点，为村庄发展出谋划策。“现在，我们不仅有茶产业，咖啡产业、农文旅产业也发展得很好。去年，村里在‘蔡园子’农文旅融合综合体项目建成‘山货一条街’，吸引越来越多的游客到访，村民们的增收途径又增加了。”郭炳光说，“看着年轻人把村庄建设得越来越好，我没有什么放心不下。”

“‘全国劳动模范’这个称号实在是太高了，它不仅属于我，也属于所有为美好生活而奋斗的太达村村民。”郭炳光表示，未来，他将继续传承弘扬劳模精神，激励更多年轻人为创造美好生活而努力奋斗。👉

本刊记者 李宏刚

通讯员 罗方园 李源源 / 文图